Vol.41 No.11 Nov. 2022

# 国家安全学学科建设:历程、问题与对策

# 问鸿滨1 赵名君2

(1.西安交通大学军事教研室 西安 710049; 2.西安交通大学马克思主义学院 西安 710049)

摘 要:[研究目的] 明晰国家安全学学科建设历程,以期助推国家安全学科发展,培养学科优秀人才,更好维护国家安全。[研究方法] 运用文献梳理法,纵向厘清学科发展时间轴,横向对比学科建设诸多理论主张,在对比中发现问题、解决问题。[研究结论]国家安全学学科建设大致经历了无学科意识的混沌期、为学科立学的主张期、政府主导下的探索期及学科全面建设的启动期四个阶段。同时,新生的国家安全学仍存在学科定位性质未达共识、学科理论基础不成体系、学科现实基础不甚完备等问题。为此,一要横向联合,完善学科建设的理论体系;二要纵向推进,健全学科建设的现实基础;三要合纵连横,解决学科定位问题。

关键词:国家安全学;学科建设;总体国家安全观;交叉学科;方法论

中图分类号:D631

文献标识码:A

文章编号:1002-1965(2022)11-0082-07

引用格式:问鸿滨,赵名君.国家安全学学科建设:历程、问题与对策[J].情报杂志,2022,41(11):82-88.

**DOI**: 10.3969/j.issn.1002-1965.2022.11.013

# National Security: Discipline Construction Process, Problems and Solutions

Wen Hongbin<sup>1</sup> Zhao Mingjun<sup>2</sup>
1.Department of Military Science, Xi´an Jiaotong University, Xi´an 710049;
2.School of Marxism, Xi´an Jiaotong University, Xi´an 710049)

Abstract: [Research purpose] This paper analyzes the process of national security discipline construction, and expects to promote the development of national security discipline, train excellent talents and safeguard national security. [Research method] Based on the literature review method, the timeline of discipline development was identified, and some problems were found and solved in comparison with the theoretical propositions of discipline construction. [Research conclusion] The discipline construction has experienced four stages: chaos period, awakening period, government—led period and development period. In order to solve the existing problems such as discipline orientation, theoretical system and realistic basis, it needs both the top—level design of the state and the union of universities.

Key words: national security; discipline construction; the overall national security concept; interdisciplinary; methodology

国家安全学是一门新兴学科,在坚持"总体国家安全观"已纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略并写入党章的背景下,加强国家安全学的学科建设具有重要理论意义和现实意义。2021年1月13日,国务院学位委员会、教育部下发了《关于设置"交叉学科"门类、"集成电路科学与工程"和"国家安全学"一级学科的通知》(以下简称《通知》)[1],明确指出要在当前13个学科门类基础上,增设"交叉学科"门类(门类代码为"14"),其中,"国家安全学"为"交叉学科"门类下的一级学科(学科代码为"1402")。

至此,"国家安全学"作为一级学科的学科地位有了官方定论。

国家安全学诞生于维护新兴国家安全的现实需要。建国以来,这种需要助推着国家安全成为部分科研机构和高校的关注点,并由此催生了国家安全学的相关研究。不过,七十多年的理论积淀并不足以支撑一个学科从萌芽到成熟。透过现象看本质,当前的国家安全学仍存在着学科建设初期的普遍问题,如学科定位性质未达共识、学科理论基础不成体系、学科现实基础不甚完备等,这些问题正是目前所亟需解决的。

收稿日期:2021-05-25

修回日期:2022-07-01

作者简介:问鸿滨,男,1972年生,教授,硕士生导师,教研室主任,研究方向:国家安全与国防教育;**赵名君**,女,1997年生,硕士研究生,研究方向:国防教育。

### 1 国家安全学科建设的历程回顾

囿于国家安全学在研究内容和研究目的上的特殊性,尽管以美国为代表的其他国家也开设了国家安全学这一学科且建设相对完善,但该学科的国际交互并不明显。就中国而言,国家安全学的建设历程应当从"中华人民共和国"成立开始,期间,在国内外安全形势和维护我国国家安全的现实需要双重推动下,国家安全学的学科建设一步步前进,可以认为其经历了四个阶段。

#### 1.1 1949—1998 年: 无学科意识的混沌期

1949年,中华人民共和国成立。此时的中国对内 刚结束经年战争,尚未完全统一,对外面临西方国家的 政治包围和经济封锁,维护新生国家安全,有序发展生 产力是当时的任务。在此情况下,"国家安全"一直贯 穿于国家建设的全过程,国家安全学的相关理论也在 这一时期积累。当然,此时的国家安全学并未开展名 义上的学科建设,因此,从 1949年新中国成立到 1998 年,可划分为"无学科意识的混沌期",之所以称为"混 沌期",是因为这个阶段国家安全问题虽然十分重要, 但由于其自身的机密性,学术研究和高校学科建设尚 未辐射到国家安全这一领域,学科建设处于混沌之中。

新中国成立后的30年间,对国家安全的研究主要 集中在对国家形势、国际战略的探讨,以及对国家领导 人关于社会制度、国防理论、军事战略等理论的分析; 1978年,改革开放的春风吹来了美、苏等国的经验,借 着这股东风,对国家安全学科建设模式的探索在国内 开展起来;至1994年,中文文献中首次出现了完整的 "国家安全学"表述:在朱奕宝为《中国科技信息》1994 年第12期所作的特约稿"安全科学与预防事故"一文 中,作者在阐述"安全科学"含义时说:"安全科学的学 科可以很广,如国家安全学、社会安全学、生态环境安 全学、劳动安全学等"[2]。这一说法将"安全"单独视 为了一种科学,并把"国家安全学"纳入了安全科学的 内涵中,由此,国家安全学始被赋予学科的含义;同样 将"国家安全学"视为一门学科进行完整论述的还有 蔡元培和张才凤。1998年,其二人在"人类的安全需 要与保卫学的理论研究"一文中将"国家安全学"作为 了保卫学的分支学科,并认为"国家安全学就是研究 国家安全需要发展变化规律以及如何以隐蔽工作为主 来实现国家安全目标的科学"[3]。此文被收录于《中 国高教研究》。

1949—1998年这段时期,于学科建设有积极意义的是将国家安全学作为一种学科的潜在意识开始萌芽,并在20世纪90年出现了学科意义上的"国家安全学"一词。但总的来说,这种意识表现得随机且短暂,

并不意味着学科意识的完全觉醒。不过,这一时期还 是积累了不少国家安全相关的基础理论,而偶然出现 的"国家安全学"话语范式,也隐隐唤醒了后来者的学 科意识。

# 1.2 1999—2014 年: 为学科立学的主张期

从 1999 年始,学界正式进入了为国家安全学科立 学的主张期,明确有了为国家安全学立学的学科意识, 国家安全学建设迎来了一波高峰,并延伸到了对学科 的研究对象、学科定位、研究方法等学科基础理论的研 究上。

a.对学科研究对象的主张。有关国家安全学的研究对象,刘跃进做了发展性研究。早在1998年,他就曾刊发内部文章探讨建立国家安全学的必要性,并将"国家安全学"的研究对象界定为"国家安全和'狭义'的国家安全工作"<sup>[4]</sup>,用"狭义"加以限定,是为了排除国家安全工作中有关军事国防部门、外交外事部门所公开进行的那部分。虽然这一界定并不十分周全,但他对国家安全学研究对象的初步思考为后来者的纵深研究奠定了基调。1999年1月,这篇文章经压缩后,以《建立"国家安全学"初探》为题公开发表,将对国家安全学学科研究对象的讨论带入公众平台。正因如此,该文被视为国家安全学学科建设的"开局之文",其作者刘跃进教授也被视为国家安全学的学科创始人。

国内率先进行国家安全学研究的机构是国际关系学院,以刘跃进为代表的学者对国家安全学的学科建设作了理论体系、配套教材、课程设置等专门研究,并在 2002 年完成了我国第一本国家安全学专门教材《国家安全学基础》的编写。该教材认为,国家安全学的研究对象是"与国家安全和利益密切相关的重大问题和维护国家安全的工作"[5]。

2003 年 4 月,刘跃进在《山西师范大学学报(社会科学版)》第 2 期发表的《试论国家安全学的对象、任务和学科性质》一文,完善了国家安全学的研究对象——包括"国家安全本身、影响国家安全的因素、危害国家安全的因素、国家安全保障体系及活动四个方面"<sup>[6]</sup>。这意味着国家安全学的研究对象开始向广义的国家安全和学科方向转变。刘跃进对学科研究对象的更新也在 2004 年政法版《国家安全学》中得以保留,并为后来学者所采用。

b.对学科如何定位的主张。国家安全学究竟是二级学科?亦或是一级学科?还是堪当一大学科门类?这一定位问题在1999—2014年这一时期得到了诸多学者不同的主张。相较而言,"国家安全学是一级学科"的看法为更多人所接受。持该种观点的典型学者是桑松森,他在1999年便略提了此问题。尽管其在原

文写到"同公安学一样,国家安全学应属于法学门类下的二级学科",但就其参考的教育部 1998 年版《普通高等学校专业目录》显示,其时公安学为法学门类下一级学科,加之桑松森同时建议,在国家安全学下,还当分设"侦察保卫学、国家安全情报学、国家安全法学、国家安全管理学"[7]四个二级学科,可以确认原文"二级学科"的说法为误用。此时刘跃进与桑松森持不同意见。2014年,刘跃进主编了由中国政法大学出版社出版的《国家安全学》一书。书中对国家安全学的描述是一门"新兴的综合性实用型政治科学"[8],并将其定位为法学门类中、政治学一级学科下的二级学科。同时,政法版《国家安全学》还敏锐地关注到了国家安全学的"学科交叉性",不得不说,这种关注是学科建设的一大进步。

事实上,国家安全学的学科交叉性是导致其学科 定位难以确认的一大原因。国家安全研究对象之广、 涉及内容之多,远非一个二级学科尽可囊括。诸多学 者在推进国家安全学学科建设的同时,也注意到了这 一问题。于是,2014年,刘跃进在新书《为国家安全立 学——国家安全学科的探索历程及若干问题研究》中 重提了学科定位问题,将国家安全学从"政治学"下的 二级学科提升为与"政治学"并列的一级学科,仍旧处 于法学门类之下。"国家安全学是一级学科"的主张 在 2014 年还具有超前性,为了符合当时的学科发展水 平,刘跃进同时提出过渡方案,即暂时把国家安全学作 为"政治学"一级学科下的一个"专业"(学科目录的分 类,本科生以"学科门类、专业类、专业"划分,硕博研 究生以"学科门类、一级学科、二级学科"划分,此处 "专业"与"二级学科"处于同一层次),让国家安全学 从专业渐进向一级学科(也即"专业类")过度。

c.对学科研究方法的主张。关于国家安全学的研 究方法,马方以"国家安全学是一门理论性学科"为视 野,主张早期的国家安全学研究主要采取文献分析法 和比较分析法两种方法。刘跃进对国家安全学的研究 方法有过系统论述。2004年他就认为国家安全学研 究不能用一种方法单一研究,需要采取哲学方法、逻辑 方法、科学方法以及特殊研究方法等多重方法,以此和 国家安全学学科建设的现状和任务相适应。这一说法 对国家安全学的发展理念和研究方法特别是哲学研究 方法奠定了价值基础;随后,他补充了"古今中外归纳 概括式的研究方法"[9],认为"古今中外归纳概括"虽 常见于哲学社会科学,但用在国家安全学的研究上,仍 具有创新意义。事实上,在关注到国家安全学的学科 应用性、综合性同时,刘跃进就创造性提出了"系统方 法",并认为把系统方法和系统思维用在国家安全学 中,是一种方法使用上的创新。

总的说来,这一时期国家安全学的学科意识已经较为强烈,学科理论初成体系,开始进入到学科建设的总体思路层面进行思考。但放眼全国,国家安全学的学科建设仍然呈现出波点式零星分布,研究的学者集中在以刘跃进为代表的国际关系学院,基本未辐射到全国其他各地。

# 1.3 2014—2018年:政府主导下的探索期

让国家安全学科建设迎来发展契机的是"总体国家安全观"的提出。2014年4月15日,国家安全委员会第一次全体会议在京召开。这场会议首次出现了"总体国家安全观"的提法,系统归纳了"12种安全",因而成了国家安全学建设正式进入政府主导期的信号与开端。从此刻起,国家以多种方式、在多个领域、通过多种途径来大力强调国家安全的重要性:2015年7月以立法形式将"全民国家安全教育日"定在每年的4月15日;次年的全民国防教育日,提出要在全国范围内开展国家安全宣传教育,同时强调了增强全民安全意识的重要性。当年教育部办公厅也下发通知,让"广大师生掌握国家安全知识,提升国家安全意识,自觉维护国家安全"[10]。

在全民谈国家安全的氛围中,部分高等院校和科研院所以此为契机加强了对国家安全学的关注,一些有专业基础的院校开始着手"国家安全学"相关人才的培养,国家安全学的学科建设在摸索中保持着前进的方向。

# 1.4 2018 年以后: 学科全面建设的启动期

2018 年国家安全学迎来了学科发展大机遇。这年4月14日,教育部下发了《关于加强大中小学国家安全教育的实施意见》(以下简称《意见》),明确提出要"设立国家安全学一级学科",这是中国官方第一次正式提出国家安全学的学科建设问题,并将国家安全学的学科定位往一级学科引导。《意见》的发布,有效加快了国家安全学的学科建设进程;随后,教育部继续下发文件,2020年9月,《大中小学国家安全教育指导纲要》发布,明确了国家安全教育的学时、学分要求,推动了学科建设步伐;2021年初,《通知》的发布振奋了广大国家安全学研究者的信心,《通知》中增设了"交叉学科"为第14个学科门类,而"国家安全学"为"交叉学科"门类下的一级学科。国家安全学的一级学科地位终于以官方形式确定下来,学科建设迈入全面建设的启动期,并呈现出以下特点:

第一,研究学者分布更广。《意见》和《通知》的发布,吸引了部分学者的关注,国家安全学的研究者不再局限于早期的数位。这一阶段,除刘跃进之外,国际关系学院的杨华峰,西南政法大学的马方、陈嘉鑫等,中国人民公安大学的毛新娟、郭一霖、靳高风等,西北政

法大学的王林、王东明等,国防科技大学的高金虎以及 山西农业大学的王星等学者加大了对国家安全学科建 设的关注力度,研究人员的增加给学科建设注入了新 的活力,国家安全学的研究力量逐渐壮大。

第二,研究成果数量增多。不同于前期数十年出几篇文章的疏落,2018年以来,国家安全学的研究成果数量迎来小的"爆发期"。在中国知网以"国家安全学"为主题词并含"学科"一词检索,得出"国家安全学"领域分时段发文量数据,其分布见表1:

表 1 以"国家安全学"并"学科"为主题词的发文数量

时期	间隔时间	发文数量
	(年)	(篇)
1949.1-1998.12	49	1
1999.1-2014.3	15	23
2014.4-2018.3	4	2
2018.4-2022.6	4	85

可以看出,早期国家安全学科建设方面的研究成果虽不算丰,但仍有正向增长。尤其是自 2018 年 4 月以来,与"国家安全学"合并"学科"相关的检索结果共85 篇,其中见于期刊之上的共71 篇。这一时期,研究成果的主题囊括国家安全学的话语体系、发展逻辑、争议问题、研究对象及未来定位等多个方面,主题涉及广,深入研讨型文献增多。

第三,研究机构扩大参与。跳出早期几乎是国际 关系学院"一花独放"的清冷境况,在教育部批准下, 2018年13所具有国家安全学研究基础的高等院校和 科研机构正式加入了国家安全学的建设中。据教育部 公开的《学位授予单位(不含军队单位)自主设置二级 学科和交叉学科名单(截至2021年6月30日)》[11]显 示,北京大学开设了"国家安全战略与管理"、浙江大 学开设了"非传统安全管理"、华中科技大学开设了 "非传统安全"、西安交通大学开设了"网络空间安全" 等一级学科:自主开设"国家安全学"二级学科的有中 国人民公安大学、外交学院、国际关系学院和西南政法 大学;增设学科点之余,国家安全学系所的建立也逐渐 扩大,2022年4月23日,北京大学正式在国际关系学 院下成立了国家安全学系,显示了新时代国家安全学 建设稳中有快的发展。高水平科研院校的加入使得国 家安全学的学科建设初具现实载体,学科发展渐有 "百花齐放"之势。

第四,人才培养渐有章程。专业的人才培养体系是一门成熟学科的必备元素。近年来,在相关科研院所和高校有针对性的探索下,初步形成了国家安全学的课程制度和学位制度,人才培养体系向章程化发展。这反映出,诸多科研机构和高等院校在国家安全学的学科建设过程中持续发力,力求在学科建设中确立优

势,从而加快了国家安全学的专业化进程。

#### 2 国家安全学科建设的问题分析

学科建设多点开花、蓬勃发展的同时,也展现出了各科研机构和高等院校在国家安全学学建设上的差异性,反映出了作为一门新兴学科,在前期建设阶段仍不可避免地存在较多问题。

# 2.1 学科定位性质未有共识

a.学科门类或一级学科。尽管教育部 2021 年初下发的《通知》将国家安全学放置于"交叉学科"新门类下,官方确认了国家安全学作为一级学科的学科定位,但就学界反响而言,部分学者仍认为国家安全学可以把学科门类作为发展的最终阶段。刘跃进[12]一方面肯定了将国家安全学设为一级学科的现实依据和进步意义;另一方面也指出,这种认识在今天已有些落伍。他更新了自己早期"国家安全学是法学门类下的一级学科"的主张,认为学科门类才是国家安全学的最终归属;西北政法大学的王林也持相同意见,王林考虑到了逻辑结构的一致性和国外成熟经验的借鉴性,主张将国家安全学定性为学科门类才是最优选择[13]。

b.一级学科下设为何。在官方确立国家安全学为 一级学科的基础上,该学科下设的二级学科要包含哪 些学科也尚未达成共识。研究者们或主张按照人文科 学和自然科学的区别,将国家安全学分设两个二级学 科,依据总体国家安全观涉及的多个领域,将政治安 全、文化安全、国土安全等放至人文科学安全学,将生 物安全、核安全、网络空间安全等放至自然科学安全学 下:或总结其他一级学科下设的二级学科经验,建议遵 循"学科基础理论、学科发展史研究、具体社会应用体 系"的逻辑,分设三个国家安全学二级学科较为合适; 或给出具体的二级学科排列。各类主张一方面展现了 在学科建设初期,研究者们对其报以美好创想与期待; 另一方面也因无法形成权威共识的困境,直接导致国 家安全学在学科建设理念上有了严重分歧。而正是这 种分歧的存在,让统一高效的国家安全学研究变得举 步维艰,进而造成了学科研究和发展的分散化、碎片化 状态。

c.交叉学科或综合学科。对国家安全学是交叉学科还是综合学科这一定位问题的犹疑,自国家安全的学科意识萌芽以来便一直存在。国家出于其研究内容的非唯一性、研究领域的非排它性考虑,官方确认国家安全学为交叉学科。然而,也有学者对此定论存疑,认为当今的国家安全学是综合性的,因为国家安全不仅属于军事领域,也属于文化、政治等领域。这无疑是与教育部颁发的《通知》内容有所出入。总言之,官方如何定义"交叉性",学界如何说明"综合性",以至在此

问题上凝成共识,不单纯是理解和被理解、接受和被接 受的问题。

#### 2.2 学科理论基础不成体系

a.研究对象不定。如前所述,当前对国家安全学的研究对象并未形成足够共识的权威性说法。有的主张国家安全学以"国家安全问题、现象及其规律"[14]为研究对象,也有观点从国家安全本身、影响因素、危害因素和保障体系的逻辑自证。

b.知识体系不明。由于国家安全学的二级学科如何设置未有完全定论,因此,关于国家安全学的知识体系也就很难梳理。完整统一、清晰明了的知识体系是一个学科的灵魂和支撑,没有明确学科知识体系,也就没有同其他学科相区别的边界。

c.研究方法不一。国家安全学的研究方法究竟是以传统的文献研究法、比较研究法等为主,还是以系统研究法、调查方法和统计分析方法等为主,或是探索具有学科特色的研究方法,是国家安全学学科建设无法回避且必须解决的问题。

d.培养制度不同。当前,该专业或方向的学生培养模式还处于初步探索阶段。开设国家安全学二级学科的培养单位多采取自主设置二级学科、分散培养的模式,依托于各高校院所的特色优势进行人才培养。这种单一分散的培养模式在一定程度上有局限性:不同学生、不同院校间的人才培养模式并不相同,间接导致该专业或方向的毕业生没有统一明确的就业方向,阻碍了学科的可持续发展。

# 2.3 学科现实基础不甚完备

a.学科成果数量不足且载体有限。学科成果是衡 量一门学科专业化、规模化程度的有效指标,主要包含 学科专业教材和学术论文。就国家安全学而言,一是 学科专业教材选择少。我国以《国家安全学》命名且 常用的专业教材有两个版本,即中国政法大学出版社 版和群众出版社版,此外还有各特色教材,如《国家安 全法学》《国家安全管理学》《国家安全战略学》等。对 学科而言,此种规模的教材储备显然并不适应建设的 需要;二是学科学术论文数量少。在"中国知网"上以 "国家安全学"为主题词,不附加其他条件检索,得出 764条结果,"国家安全学"并含"学科"检索,仅得出 99 条结果(检索日期:2022-06-21)。事实上,学术论 文的数量不足除了受学科发展水平、研究人员数量的 影响外,还受限于其载体——学术期刊的质量与数量。 学术期刊是展示学科知识的重要阵地,也是交流研究 成果的重要平台。目前,我国收录国家安全学相关文 章的期刊主要有《情报杂志》《国际安全研究》《江汉论 坛》《公安教育》以及各地刑警学院学报,其中是中国 社会科学引文索引来源期刊,或被收录于全国中文核 心期刊目录的期刊数量更少。

b.专业教师力量较弱且未能联合。我国从事国家安全学研究的学者并不算多,且大多数教师的研究方向与所在院校的特色科目同步,研究方向较窄,常聚焦于国家安全的某一具体领域,如文化安全、意识形态安全、网络安全等,缺乏基础性、整体性研究。同时,对专职教师培训的缺乏,也导致国家安全学的专业师资队伍弱小,加之学科没有固定的学术年会、学术论坛等平台以促进研究者之间的交流进步,师资无法联合形成合力。

c.学术组织缺失严重且组织乏力。现阶段,无论是全国性还是地域性的国家安全学学会,我国皆未成立,无法体现国家安全学研究的全国联动性和地域特殊性。国家安全学研究的基层组织数量不足,未出现有力的组织人或组织方负责学会的筹建,使得国家安全学学科意识难以培育,其学术话语体系尚未形成,研究呈现分散化的特点。

# 3 国家安全学科建设的对策选择

国家安全学从 20 世纪末的混沌初开走到今天的全面建设启动期,再发展为一门完全成熟学科,此过程绝非一蹴而就。在学科探索中出现的诸多问题,需要各科研院校、专业学者同国家顶层设计相联动,既要加强民间横向交流,完善学科建设的理论体系;又需官方顶层发力,自上而下加以政策引导,健全学科现实基础。使得在现有学科定位下,专业学者和高校教学科研人员推进研究、广出成果,再由政府相关部门充分考察、决策定性,以形成更科学合理的学科定位。

# 3.1 横向联合:完善学科建设的理论体系

a.加强学科基本结构讨论。学科基本结构是学科 的概念、范畴、原理及其相互关系的总和。在地位上, 它是学科由零碎的知识结论、孤立的事实本身构成转 化为学科知识整体化的标志,是成熟学科应当具备的 状态。国安安全学科要走向成熟,一要形成学科概念 认同。各学者可对学科基本概念、核心概念各抒己见, 弥合对"国家安全""国家安全工作""国家安全管理" 等传统概念的认知分歧,构建统一的学科概念认同。 二要明确学科研究范畴。就如同哲学中的矛盾、本质、 现象一样,每个学科都有特定范畴以明确学科边界。 范畴是概念的高级形式,因而国家安全学可以在概念 认同基础上,抽象出学科特定范畴,形成国家安全学话 语体系,以此保证国家安全学的学科独立性。三要会 商学科基本原理。学科话语体系得以建立的同时,学 科理论体系构建应当被提到重要位置。基本原理作为 学科内具有普遍意义的基本规律,是学科理论的重要 组成部分,也是独立学科的"血肉"所在。国家安全学

脱胎于政治学、军事学、情报学等学科之中,研究范围广、涉及内容多,可适当形成"国家安全学原理"方向的专业研究队伍,通过线下学会交流、云端学术会商等方式,梳理学科理论谱系等方法,专门研究学科基本原理,筑牢学科建设之基。

b.探讨学科特色研究方法。学科特有研究方法是 区别于其他学科的又一重要标志,"一门学科在创建 的过程中,必须有本学科独特的研究方法,这种研究方 法对于本学科的创生具有其他方法所无法取代的新工 具意义。"[15]因交叉学科特性,现阶段的学者或沿用哲 学社会科学常用的文献分析法、比较研究法,或承袭自 然科学惯用的系统科学法、数学方法等,研究方法的使 用存在依附其他学科的情况。国家安全学不是单一社 会科学或自然科学,其研究内容的跨二元性亟待新的、 具有学科特色的研究方法。方法诞生于实际的学术产 出过程和教学应用之中。为此,各在国家安全学有优 势方向的科研机构、高等院校可鼓励学者,结合本单位 办学特色,创新研究方法,同时号召研究人员加大对学 科研究方法的研究力度,共同探讨出具有国家安全学 特色的研究方法。考虑到国家安全学以总体国家安全 观为指导,涵盖国民、政治、经济、文化、军事等16个领 域,几乎辐射社会生活的全方面,因此,国家安全学的 研究方法也可能是一个由多元方法构成的方法体系。

c.探索校际联合培养模式。与其它成熟学科"学 士-硕士-博士"的常规培养顺序不同,交叉学科性质 使得国家安全学形成了研究生培养先行,本科生培养 适当放缓的特殊模式。"高学段先行"的人才培养模 式是符合学科建设阶段性特征的,它能将学科资源集 中于高学段的硕士和博士,以便最快培养出专业人才, 具有"少而精"的特点。但也正因"高学段先行"模式 下,各科研院校大多选择在学校特色一级学科下自主 设置与国家安全学相关的二级学科,使得国家安全学 硕士、博士研究生的培养方式、学位授予、就业方向均 没有统一标准。国家安全学人才培养制度的校际差异 化是学科研究内容多、建设初期规模小双重作用下的 必然状态,但长期以往,"国家安全学"一级学科难免 陷入"有名无实"的尴尬。为符合学科建设规律的同 时提升"国家安全学"学科独立性,现阶段在继续保持 "高学段先行"培养模式下,逐渐进行校际联合培养, 以缩小专业人才的毕业去向范围,将人才就业范围锁 定在相关研究机构以及国家安全法律、政策制定与执 行的部门上,解决学科人才的就业问题。待学科发展 到一定水平,各高校再着手进行"国家安全学"专业的 本科生培养。对于国家安全学本科生,可借鉴医学生 "本科统一学基础医学知识,研究生再细分方向"的培 养模式,本科生主学国家安全学基础理论、国家安全战 略、总体国家安全观等,筑牢学科理论基础,研究生阶段自行选择主攻方向。

#### 3.2 纵向推进:健全学科建设的现实基础

a.鼓励学科成果产出,拓宽成果展示平台。针对目前学科特色教材选择不足的情况,国家教育行政部门应当鼓励开设国家安全学专业的高校主动积极编写各具有特色的学科教材,相关学者应当就国家安全基础理论、专业领域等问题继续研究,产出学术成果,在学界百花齐放编写各具特色的教材、广大学者深入研究探讨的基础上,再由教育部组织编写国家安全学"统编教材",筑牢学科现实基础。同时,应当扩宽学科成果展示平台,尤其要增加学科期刊的数量和专栏。具体而言,对开设国家安全学专业的高校内部的国家安全领域期刊予以审批,鼓励现有其他学科高质量期刊开设国家安全学栏目、支持国家安全学成熟期刊采用专家约稿等方式扩大影响力,保证国家安全学期刊的生命周期。

b.打造专兼职二元教师队伍。师资力量是一个学 科必备的硬件,要健全国家安全学的现实基础,实现学 科力量再壮大,就要改变国家安全学教师多由其他研 究领域老师兼任的学科现状。在全面践行总体国家安 全观、加强大中小学国家安全教育背景下,国家安全同 思想政治教育一样,具有通识性课程性质,基于此,国 家安全学教师队伍可参考思想政治教育教师队伍构 成,一要广纳贤才,将于国家安全有关方向的师资纳入 国家安全教师预备队伍;二要精准培养,加大对国家安 全方向青年教师的培养力度,使其成为国家安全教师 主力军;三要保障支持,通过国家社会科学专题项目申 报倾斜等,留住国家安全学原有研究人才,保障对国家 安全学专任教师的经费支持,使其心无旁骛搞研究,成 为国家安全学教师队伍先头军。如此,可打造一批业 务水平精、专业适配度高、结构分布合理的国家安全学 专兼职教师队伍,以教师队伍的力量推动学科发展。

c.组织构建多级学术共同体。英国哲学家布朗认为,学术共同体就是由全社会从事科学研究的科学家组成,掌握大体相同的理论,阅读大体相同的文献,拥有共同信念、价值和规范的人。现代社会常将学术共同体视为学科成熟化的标志之一,以此为据,国家可组织构建国家安全学学术共同体:主持成立国家安全学学会;支持民间自发召开国家安全学年会;整合学科的优势资源,着手成立国家安全学院或系所;引导各级各类国家安全学会开设学术研讨会或专题研讨会,为国家安全学者提供线上线下的交流平台。

#### 3.3 合纵连横:解决学科建设定位问题

国家安全学的定位问题,不仅是理论与实际的迥乎不同所致,也由于顶层和学界的见仁见智乃成。既

然"国家安全学是交叉学科门类下的一级学科"已成现阶段定论,如何加强学科定位共识,首先,要在现有条件下做好国家安全学一级学科建设。国务院学位委员会、教育部下发的《学位授予和人才培养学科目录设置与管理办法》[16] 规定了"学科门类"和"一级学科"的设置与调整标准。一级学科需满足以下四点:具有确定的研究对象;一般应有若干可归属的二级学科;已得到学术界的普遍认同;社会对该学科人才有较稳定和一定规模的需求。对照此标准,尽管国家安全学一级学科在官方主导下建立,但学科在"一般应有若干可归属的二级学科"上尚未达标准,为此,各科研高校需根据自身学校特色,探索不同的二级学科设置方案,使得国家安全学符合目前"一级学科一二级学科"的完整体系,让国家安全学的一级学科地位名副其实。

其次,要继续深化研究,形成更科学合理的学科定位。国家安全学的最终归属是止步于一级学科,还是可以上升为学科门类?我们认为,国家安全学的学科内容复杂性、学科领域多样性决定了其有走向学科门类的可能性。未来,在国家安全学一级学科已经成熟情况下,专业学者和高校教学科研人员要在现有学科定位下,继续推进国家安全学基础理论研究和专业领域研究,广出成果,再依据学科发展水平,由国务院学位委员室提出调整方案,官方确立国家安全学学科门类的地位。

#### 参考文献

[1] 国务院学位委员会,教育部.国务院学位委员会教育部关于设置"交叉学科"门类、"集成电路科学与工程"和"国家安全学"一级学科的通知[EB/OL].[2021-10-22].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A22/yjss\_xwgl/xwgl\_xwsy/202101/t20210113\_

509633.html.

- [2] 朱奕宝.安全科学与预防事故[J].中国科技信息,1994(12):9-11
- [3] 蔡培元,张才凤.人类的安全需要与保卫学的理论研究[J].中国高教研究,1998(1):85-87.
- [4] 刘跃进.刘跃进国家安全学文集(上册)[M].北京:中国经济 出版社,2020:4.
- [5] 刘跃进.为国家安全立学-国家安全学科的探索历程及若干问题研究[M].长春:吉林大学出版社,2014;106,8.
- [6] 刘跃进.试论国家安全学的对象、任务和学科性质[J].山西师范大学学报(社会科学版),2003,30(2):132-132.
- [7] 桑松森.国家安全与国家安全学[J].国家安全通讯,1999(2): 31.
- [8] 刘跃进.国家安全学[M].北京:中国政法大学出版社,2004:9.
- [9] 刘跃进.国家安全学是国家安全科学与国家安全哲学的统一 [J].国际关系学院学报,2010(5):13-17.
- [10] 中华人民共和国教育部.教育部办公厅关于深入开展首个全民国家安全教育日活动的通知[EB/OL].[2016-04-12].ht-tp://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/s256/201604/t20160412\_237690.html.
- [11] 中华人民共和国教育部.学位授予单位(不含军队单位)自主设置二级学科和交叉学科名单[EB/OL].[2021-10-22].ht-tp://www.moe.gov.cn/jyb\_xxgk/s5743/s5744/A22/202108/t20210820\_552722.html.
- [12] 刘跃进.论"国家安全学"的门类地位与"情报学"—级学科问题[J].情报杂志,2020,39(10):1-5.
- [13] 王 林.国家安全学科建设中的若干争议问题研究[J].情报杂志,2021,40(8):10-16.
- [14] 李文良.国家安全:问题、逻辑及其学科建设[J].国际安全研究,2020(4):3-23.
- [15] 刘仲林.现代交叉科学[M].杭州:浙江教育出版社,1998:27.
- [16] 国务院学位委员会,教育部.学位授予和人才培养学科目录设置与管理办法[Z].2009-02-25.

(责编:贺小利;校对:刘影梅)

#### (上接第 191 页)

权益管理研讨会综述[J].图书馆杂志,2022,41(1):29-36.

- [35] 王 斌.区块链所需标准研究[J].大众标准化,2019(4):16-21.
- [36] 汤 敏,刘一彤.联盟链+数字版权保护的制约因素与实现机制研究[J].南京理工大学学报(社会科学版),2021,34(6):52-59.
- [37] 刘晶晶.基于区块链技术的图书馆知识产权管理系统研究与设计[J].图书馆学刊,2021,43(2):76-81.
- [38] 澎湃网.区块链发展焦点;如何突破链与链之间的互联互通难题[EB/OL].[2021-01-17]. https://www.thepaper.cn/news-Detail\_forward\_11880130.

- [39] 刘 佳,于鸣燕.供给侧改革背景下高新区知识产权市场监管 机制构建——以江苏省为例[J].南京理工大学学报(社会科学版),2018,31(2):29-34,49.
- [40] 吉宇宽.区块链下智能合约对图书馆著作权利益的限制与改进策略[J].国家图书馆学刊,2020,29(6):3-10
- [41] 何国金,王桂周,龙腾飞,等.对地观测大数据开放共享:挑战与思考[J].中国科学院院刊,2018(8):783-790.
- [42] 向安玲,高 爽,彭影彤,等.知识重组与场景再构:面向数字资源管理的元宇宙[J/OL].图书情报知识:1-10[2021-12-29]. http://kns. cnki. net/kcms/detail/42. 1085. G2. 20211119. 1637.002.html.

(责编/校对:王平军)